

享有相当大的特权，当人们看见他们进屋时，都会毕恭毕敬地肃立在那里以表尊重。在会堂里，最好的座位都是为他们保留的。如果文士与耶稣相比自叹不如的话，这与其说是文士水平不足，还不如说是耶稣具有令人惊诧的权威。对于当时的犹太教来说，耶稣所享有的这一权威表明他确实就是他们所相信的弥赛亚，耶稣将以像天父那样的权威来阐释律法书。

耶稣所具有的权威不单单借助“新道理”（1:27）得以体现，同时也藉着新生命彰显于世。一个被污鬼附身的人喊着说：“拿撒勒人耶稣，我们与你有什么相干？”

（1:24）这个不洁净的污鬼用了“我们”一词，因为有一群邪灵的势力在这人身上作祟。这是耶稣在受试探和与撒但针锋相对的较量后，与其喽啰发生的第一次冲突。耶稣不单单击败了邪灵，更有甚者的是，他也将一个被污鬼折磨的人从被压制的状况下释放出来，并使他完全恢复了健康。

服侍他人（可 1:29-39）

马可在医治好彼得的岳母后，对群众也表示了类似的同情怜悯。傍晚，太阳下山的时候，人群簇拥着耶稣，“合城的人都聚集在门前”（1:33）。耶稣治好了许多患各种病症的人，也赶走了许多鬼。他不准鬼说话，因为他们知道他是谁，他们虽也来自灵界，但耶稣不会让这些叛逆的污鬼邪灵说出他的真实身份。惟当他在十字架上献身时，他的弥赛亚的奥秘才能揭晓，但也只能被那些凡愿意背负起自己的十字架和追随他的人认识和领悟。

这一倾心的服侍使耶稣感到精疲力竭。之后，耶稣寻找一个僻静的地方，独自向天父祷告（1:35）。而西门和他的同伴出去找他，找到他后就说：“众人都找你。”为了暂时避开人群对他如此庞大的需求以及接连不断的嘈杂声和喧嚣声，耶稣只好退避到一个偏僻的荒郊野外，在那里花时间与天父独处。结果，他的这一隐退却被支配欲极强的众门徒给搅了局。与此同时，喧嚷的人群叫喊着，要耶稣向他们显露出更多令人惊异的大能来。然而，耶稣拒绝了这一能让他威震四方和声名远扬的要求。他向门徒们表示，他的意图是要到附近的村庄去传道，“因为我是为这事出来的。”尔后，耶稣走遍了加利利全境，在各会堂传道。（1:38-39）

想想看门徒们是如何四处寻找耶稣的，因为他们心想耶稣理当回来继续在迦百农行医病的神迹。可是，耶稣却叫他们想操纵自己的企图落了空，告诉他们自己来这个地方来的目的也是为了到邻近的村庄传道。污鬼邪灵曾试图想控制耶稣，后来耶稣的母亲和兄弟也试图想阻止他，当然无疑是认为这对他有好处。我们有时会这样认为，倘若我们使用了正确的祷告，神就必会应允我们所求的一切，这种想法确实对人很有诱惑力。我们或许会说：“假如我为神做这件事，他就会为我做那件事。”这样的思维方式颠倒了神亲自为人类设定的秩序，我们切不可支配神或操纵神，那不是我们应当做的事。我们所当做的事是顺从神，并把自身置于神的掌管之下。要知道，世人是绝对不能操控创造宇宙天地的主，也是根本无法与造物主神相比拟的。他是神！而我们却不是！

从死亡之地返回（可 1:40-45）

麻风病是一种有多种皮肤症状的疾病，在当时的以色列全境相当流行。犹太人视麻风病患者为不洁净的人，并处罚他们与外界完全隔绝。根据利未人的律法，一个麻风病人得放弃自己的名字、职业甚至于所属的社区或群体。经上所记载的这个患麻风病的人对这一切了若指掌，所以他采取的行动如同耶稣一样，也极不寻常。他力图走进了耶稣的社会圈子，叫耶稣也变得不洁净。没有任何的障碍，甚至是律法，能阻止这个处于彻底绝望且心意已决的人去接近耶稣。请注意他所说的话：“你若肯，必能叫我洁净了”（1:40）。这个麻风病患者没有质问耶稣有没有救他的能力，而是问他肯不肯。毫无疑问，这人的盼求具有深厚的人性化色彩：我们不会怀疑神能不能成就这一切，而只是弄不清楚他愿不愿意为我们去做这些事。

耶稣对这个麻风病患者没有流露出任何鄙夷或蔑视的态度，反倒从内心表示出极大的仁慈和怜悯，以致于他竟然伸手摸了这个不可触及的人。这一触及使得耶稣与人类痛苦和悲惨的处境关联在一起，它是针对世人对麻风病人所采取的社会、人身和宗教等各个方面的隔离政策，所发表的一个废除宣言。耶稣藉着他的手的触摸和他口中的神的话，使这个麻风病患者的身体被洁净。于是，耶稣严厉地嘱咐他说：“你要谨慎，什么话都不可告诉人”（1:43-44）。耶稣丝毫不希望自己被人当作行神迹的人来寻求和追随，也不希望群众限制他行走和服侍的自由。可是，这个被他洁净的麻风病人“倒说许多话，把这件事传扬开了”（1:45）。由于耶稣的名声愈来愈大，所以他“不得再明明地进城，只好在外边旷野地方”（1:45）。

得到你不知道但却必需的东西（可 2:1-12）

数天之后，耶稣进了迦百农的一个房子里，对众人“讲道”（2:12）。前来看他和听他讲道的人在门前挤得水泄不通。有四个人抬着一个瘫痪病人来见耶稣，可以为人太多，他们挤不进来，只好从房顶上拆了一个洞，将这人连同他所躺卧的担架，缒了下去，期盼着耶稣能治愈他。当耶稣见到他们的信心时，就对瘫痪者说：“小子，你的罪赎了”（2:5）。耐人寻味的是，耶稣所赞扬的不是那位瘫痪病人的信心，而是他的四位朋友的信心。显然，这四位朋友不单单用自己的双手，而且也用自己的信心托住了这个瘫痪的人。

耶稣在这里提及的罪很有可能叫众人感到十分诧异和不可理喻。难道耶稣在理解上出现的差错？这人的问题明明同他的身体有关，他的瘫痪需要得到医治，这同罪的赦免简直是风马牛不相及，它们之间谈得上有任何瓜葛吗？然而，耶稣所针对的是一个表面上不大明显但实际上甚至更叫人万劫不复的严重问题：一个瘫痪的心灵要比瘫痪的双腿更要糟糕千百倍！

耶稣对瘫痪病人所说的话惹恼了坐在那里的文士们，他们心里嘀咕：“除了神以外，谁能赦罪呢？”（2:7）耶稣不用说一句话，就能显出他有着和神同样的权柄。文士们的话听上去似乎非常近乎真理，而实际上却远远背离了真理！经上的重点转向了耶稣

和文士们之间的冲突。犹太人的宗教领袖对这人的身体和灵性上的需求，不能提供任何解答，但耶稣却满足了他这两方面的需求。在文士的心目中，耶稣所说的话是亵渎神的狂妄之语，而对亵渎神的处罚则是死！耶稣的话叫在场的每个人都感到震惊，他们的选择只有一个：或是承认他是神的儿子；或是如同文士们所言，把他看作是个亵渎神的人。然而，耶稣绝不可能既是神的儿子，同时又是亵渎神的人。

耶稣后赦罪的权柄吗？更为重要的问题是，文士们会让耶稣将他们从心灵和思想的瘫痪中解脱出来吗？这种心灵和思想上的麻木不仁是因着他们墨守成规、恪守教条和醉心于手中的权力所造成的。耶稣想让他们明白他所说的真理，经上记载道：“要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄。”耶稣对瘫痪病人说：“我吩咐你，起来！拿你的褥子回家去吧！”（2:10-11）耶稣藉着宣告赦免这人的罪，显示出他与父神有着同等的权柄和地位；耶稣又通过对这个瘫痪病人的医治，再次印证了他所说的话时颠扑不破的真理。现在轮到文士们拿主意了，对于今天的我们来讲也是一样。所有人都该扪心自问：耶稣到底是谁？

要设身处地的应用你在本课里所领悟的圣经真道。我们看到，耶稣显然深谙自己的呼召。他时而教导人，时而给人医病，时而驱赶污鬼邪灵。可值得我们格外关注的是，无论他在什么样的情势下，他都听父神的引领。当城里的群众找到他时，他却说：“我们可以往别处去，到邻近的乡村，我也好在那里传道，因为我是为这事来的”（1:38）。弟兄姐妹们，神对你的呼召是什么呢？花些时间好好思考一下，就你的服侍而言，神是如何装备你、赐你能力和带领你的？有哪些人或所处的环境要迫使你远离自己的呼召呢？你怎样才能全神贯注于上主为你筹划的工作呢？为能更忠心和更愉悦地侍奉主，求神给你指明要作那些适当的调整？

复习题：圣子耶稣的权柄

16. 圣经课老师所讲的哪一句话，或是《圣经注释》里的哪一个评述的论点对你特别有鼓励和鞭策的作用？或者说对你的挑战性最大？